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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 
2025 DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE PARNAMIRIM – PE

A sessão iniciou-se às 18h e 27 min (Dezoito horas e vinte e sete minutos), horário de Brasília, 
em 22 (Vinte e dois) de agosto de 2025 (Dois mil e vinte e cinco), sendo realizada de forma 
presencial e transmitida à população através do site www.parnamirim.pe.leg.br, do Canal do 
YouTube  Eventos  WE e  através  do  Sistema  de  Rádio  Beto  Som.  O Presidente  da  Casa 
Legislativa, o Sr. Wanderlan Queiroz Leite (Pedão) declarou aberta a sessão e, na sequência, 
procedeu com a chamada dos vereadores, contando com a presença de todos os vereadores. Em 
seguida, iniciou-se a votação para a aprovação da Ata da Décima Sessão Ordinária do Primeiro 
Período Legislativo de 2025, sendo aprovadas por todos os Srs. Vereadores presentes. Em 
seguida, o Sr. Presidente, passou a palavra ao Primeiro Secretário o Sr. Elson Dantas, que deu  
início à leitura da Ordem do Dia, fazendo a leitura das proposições. Projeto de Lei nº 31/2025 do 
Executivo Municipal, ementa, Abre no orçamento vigente crédito adicional suplementar e dá 
outras providências.  Projeto de Lei nº 32/2025 do Executivo Municipal,  ementa,  Abre no 
orçamento vigente crédito adicional suplementar e dá outras providências. Projeto de Lei nº 
33/2025  do  Executivo  Municipal,  ementa,  Abre  no  orçamento  vigente  crédito  adicional 
suplementar e dá outras providências. Projeto de Lei nº 01/2025 do Vereador Soélio, ementa, 
Institui a política do cão/gato comunitário e dá outras providências. Projeto de Lei nº 01/2025 do 
Vereador Pedão, ementa, Dispõe sobre a disponibilização de ambulâncias em eventos que 
envolvam aglomeração de pessoas, no âmbito do Município de Parnamirim-PE, e dá outras 
providências. Projeto de Lei Conjunto nº 01/2025 do Legislativo Municipal, ementa, Institui o 
“Dia do Evangélico” no Município de Parnamirim – PE e dá outras providências. Projeto de 
Resolução  nº  01/2025  do  Vereador  Aurélio,  ementa,  Concede  o  Título  de  Cidadão 
Parnamirinense ao Reverendíssimo Padre Ivan Cândido da Silva. Moção de Pesar Conjunta 
037/2025 em memória de  Valdemar Francisco dos Santos (Demar Gato).  Moção de Pesar 
Conjunta  038/2025 em memória  de  Ana Maria  do  Nascimento  (Dona Nicota).  Indicação 
01/2025  do  Vereador  Haberland  (Didi),  no  sentido  de  viabilizar  a  construção  de 
lombadas/redutores de velocidade nas seguintes vias do povoado Barro: Rua São Sebastião, Rua 
São Francisco e  Rua da Matriz.  Indicação 05/2025 do Vereador  Andryele,  no sentido de 
viabilizar  a  realização  do  programa  CONEXÃO  DE  NEGÓCIOS  e  EMISSÃO  DE 
DOCUMENTOS, no Município de Parnamirim, Sertão Central  de Pernambuco.  Indicação 
10/2025 do Vereador Pedão, no sentido de buscar formas para realizar terraplanagem no espaço 
às margens da BR-316, em frente ao restaurante de Maria de Ferreirão e demais comerciantes, 
com o intuito de beneficiando todos os comerciantes locais e favorecendo o comércio na região. 
Indicação 11/2025 do Vereador Pedão, que seja enviado um apelo à COMPESA, no sentido de 
tomar providências para a construção da adutora do Mororó, que já foi prometida, mas até o  
momento não foi realizada, garantindo o abastecimento de água na região. Indicação 09/2025 do 
Vereador Subira, no sentido de buscar meios para disponibilizar atendimento médico regular,  
com intervalo máximo de 15 dias, na localidade da Fazenda Nova, zona rural do município de 
Parnamirim. Indicação 10/2025 do Vereador Subira, no sentido de buscar meios para realizar a 
substituição e manutenção da cadeira odontológica da comunidade da Quixaba, que se encontra 
quebrada, obrigando os moradores a se deslocarem até a comunidade do Barro em busca de 
atendimento. Seguindo a Ordem do Dia o Sr. Presidente deu início a votação. Votação em 
Primeiro turno Projeto de Lei n° 29/2025 do Executivo Municipal, ementa, institui o Programa 
Municipal De Recuperação Fiscal Municipal - Refis 2025 - e dá Outras Providências, sendo 
aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Lei nº 30/2025 
do Executivo Municipal, ementa, Cria a Comissão Municipal de Avaliação Imobiliária para fins 
de ITBI e dá outras providências, sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em 
Primeiro turno Projeto de Lei nº 31/2025 do Executivo Municipal, ementa, Abre no orçamento 
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vigente crédito adicional suplementar e dá outras providências, sendo aprovado em 1º turno de 
forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Lei nº 32/2025 do Executivo Municipal, 
ementa, Abre no orçamento vigente crédito adicional suplementar e dá outras providências,  
sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Lei nº  
33/2025  do  Executivo  Municipal,  ementa,  Abre  no  orçamento  vigente  crédito  adicional 
suplementar e dá outras providências, sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação 
em Primeiro turno Projeto de Resolução nº 01/2025 do Vereador Soélio, ementa, Concede o 
Título de Cidadão Parnamirinense a Anídeo Luís Filgueira Sampaio, sendo aprovado em 1º 
turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Resolução nº 02/2025 do 
Vereador Soélio, ementa, Concede o Título de Cidadão Parnamirinense a Tallita Gabriela 
Siqueira Silva, sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno 
Projeto de Resolução nº 01/2025 do Vereador Andryele, ementa, Concede Título de Cidadã 
Parnamirinense, a Sra. Roseli da Silva Ferreira, e dá outras providências correlatas, sendo 
aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Lei nº 01/2025 
do Vereador Soélio, ementa, Institui a política do cão/gato comunitário e dá outras providências, 
sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Lei nº  
01/2025 do Vereador Pedão,  ementa,  Dispõe sobre a  disponibilização de ambulâncias em 
eventos que envolvam aglomeração de pessoas, no âmbito do Município de Parnamirim – PE, e 
dá outras providências, sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em Primeiro 
turno Projeto de Lei Conjunto nº 01/2025 do Legislativo Municipal, ementa, Institui o “Dia do 
Evangélico” no Município de Parnamirim – PE e dá outras providências, sendo aprovado em 1º 
turno de forma unânime. Votação em Primeiro turno Projeto de Resolução nº 01/2025 do 
Vereador Aurélio, ementa, Concede o Título de Cidadão Parnamirinense ao Reverendíssimo 
Padre Ivan Cândido da Silva, sendo aprovado em 1º turno de forma unânime. Votação em turno 
único Moção de Pesar Conjunta 037/2025 em memória de  Valdemar Francisco dos Santos 
(Demar Gato),  sendo aprovado de forma unânime. Votação em turno único Moção de Pesar 
Conjunta 038/2025 em memória de Ana Maria do Nascimento (Dona Nicota), sendo aprovado 
de  forma  unânime.  Seguindo  a  Ordem  do  Dia  o  Sr.  Presidente  consultou  o  plenário  a 
possibilidade de ceder um espaço de fala, ao Vice-Prefeito, o Sr. Nivaldo Mendes, recebendo o 
consentimento de todos. Com a palavra o Vice-Prefeito, o Sr. Nivaldo Mendes, que começou 
saudando a todos, O Vice-Prefeito Nivaldo Mendes ressaltou a importância estratégica do 
Ramal de Entre Montes, obra integrante da transposição do Rio São Francisco, fundamental 
para o abastecimento humano e irrigação em Parnamirim e em diversas cidades do Sertão de 
Pernambuco. Ele recordou reuniões anteriores com ministros e senadores que confirmaram a 
viabilidade do projeto e destacou que já existem estudos e áreas destinadas à irrigação. Foi 
proposta  a  criação  de  uma  comissão  intermunicipal  formada  por  vereadores,  prefeitos  e 
lideranças  regionais,  com o objetivo de  mobilizar  esforços,  visitar  cidades  beneficiadas  e 
realizar uma audiência pública ampla para pressionar pela execução da obra. O ramal foi 
apresentado como a “redenção do Sertão”, com potencial de transformar Parnamirim em uma 
nova Petrolina,  atraindo investimentos,  gerando empregos e promovendo desenvolvimento 
agrícola, devido à fertilidade das terras locais e à logística favorável como a Transnordestina e  
porto  seco.  O  Vice-Prefeito  defendeu  a  união  suprapartidária,  com  todos  os  municípios 
abraçando a causa como bandeira regional. Além do tema principal, também foram levantadas 
questões locais relacionadas à COMPESA, como cobranças indevidas e altas tarifas de esgoto, 
sugerindo a realização de audiência pública para tratar  do problema junto à companhia e 
autoridades competentes, assim finalizando sua fala. Com a palavra o Vereador Prof. Soélio, 
que começou saudando a todos, destacou a gratidão pela aprovação de seu primeiro projeto de 
lei, que trata da criação de uma política municipal voltada para o controle de animais em 
situação de abandono, ressaltando a relevância do tema para a saúde pública e prevenção de 
zoonoses. Ele explicou que a proposta nasceu de sugestões da população, em especial do amigo 
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Jonatas, e que conta com respaldo legal para atuação da Vigilância Sanitária e da Secretaria de 
Saúde. Ressaltou que os animais soltos têm causado transtornos, prejuízos a criadores e riscos à 
saúde da comunidade, defendendo medidas como vermifugação, vacinação e castração como 
passos iniciais. O vereador reconheceu o trabalho de pessoas e grupos que acolhem animais e 
frisou que, apesar de não ter grande apego pessoal a cães e gatos, é contra maus-tratos e acredita 
que eles merecem proteção legal. Enfatizou que a nova lei precisa sair do papel e ser efetivada 
pela gestão municipal. Na sequência, apresentou votos de pesar pelo falecimento de cidadãos do 
município e agradeceu aos colegas pela concessão do título de cidadão a Anídio e Talita, que, 
segundo ele, contribuem para o desenvolvimento local. O parlamentar também reforçou apoio à 
pauta do Ramal de Entre Montes, lembrando seu potencial de transformar Parnamirim em polo 
agrícola, leiteiro e de serviços, atraindo investimentos e combatendo o problema histórico do 
empreguismo. Destacou a importância da criação de uma comissão regional, com participação 
ativa do vice-prefeito Nivaldo Mendes, para mobilizar forças políticas e garantir a concretização 
da  obra,  vista  como a  “redenção do Sertão”.  Encerrando,  reafirmou que Parnamirim tem 
vocação rural e grande extensão de terras férteis, podendo se tornar um verdadeiro celeiro do 
Sertão pernambucano. Com a palavra Jonatas que começou saudando a todos, foi feito um 
agradecimento  aos  vereadores  pela  aprovação  do  projeto  de  autoria  do  vereador  Soélio, 
destacando a importância da iniciativa para os animais em situação de rua. Ressaltou-se que a 
proposta representa um avanço para a construção de uma sociedade mais justa, solidária e 
humana, garantindo dignidade àqueles que não têm voz para se defender. Destacou-se que a 
castração é medida essencial para reduzir a superpopulação animal, prevenindo problemas de 
saúde,  abandono e maus-tratos.  Observou-se que a maior preocupação está  no sofrimento 
causado pela fome, doenças e violência. Foi relatada a existência de um grupo de WhatsApp 
com mais de 30 pessoas, que atua de forma voluntária em Parnamirim no resgate, vacinação, 
encaminhamento  a  veterinários  e  apoio  financeiro  coletivo  para  animais  em  situação  de 
vulnerabilidade.  Diversos  membros  da  comunidade  foram lembrados  e  reconhecidos  pelo 
empenho nessa causa. O projeto aprovado prevê a criação de um abrigo municipal, não para 
receber todos os animais de rua, mas aqueles em condições mais frágeis, oferecendo um suporte 
inicial e melhor organização das ações. A fala foi encerrada com votos de parabéns ao vereador 
Soélio,  reafirmando  que  a  lei  será  um  grande  avanço  para  Parnamirim,  além  de  novos 
agradecimentos a todos os vereadores e presentes. Com a palavra o Vereador Aurélio, que 
começou saudando a todos e foi relatada a viagem de sua Advogada junto ao programa do 
RENOVA a Brasília, onde a Dra. Amanda, representando a Câmara, participou de reuniões e 
audiências. No gabinete do deputado federal Túlio Gadêlha, foi protocolado o Ofício Conjunto 
nº 002/2025, solicitando a liberação de emendas já destinadas ao município de Parnamirim, 
referentes  à  construção  da  Unidade  Básica  de  Saúde  do  Arapuá  e  ao  CRAS municipal, 
considerados investimentos essenciais  para a  população local.  Na ocasião,  a  representante 
também esteve no Ministério das Mulheres, em reunião que contou com a participação de 
municípios vizinhos, como Salgueiro e Araripina. Foram apresentados projetos voltados ao 
fortalecimento de políticas públicas para mulheres sertanejas, com pedidos de equipamentos, 
mecanismos de apoio e investimentos. O encontro teve a presença da Secretaria Nacional de  
Enfrentamento  às  Violências  e  da  Assessoria  de  Assuntos  Parlamentares.  Foram  ainda 
despachadas demandas da agricultura e do desenvolvimento rural, principalmente ligadas ao 
combate à seca e ao acesso à água, reforçando a atenção às necessidades urgentes do município. 
Em seguida, foi feita cobrança quanto ao não atendimento de requerimentos aprovados em 
plenário. O Requerimento nº 002/2025, de 5 de maio, solicitava informações sobre o Portal da 
Transparência, e o Requerimento nº 003/2025, da mesma data, pedia detalhes sobre a frota de 
veículos do município, incluindo quantidade, modelo, placas, motoristas e contratos de locação. 
Ambos permanecem sem resposta, ultrapassando o prazo legal de 30 dias previsto na Lei 
Orgânica  Municipal.  Foi  destacado  que  essa  omissão  do  Executivo  prejudica  a  função 
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fiscalizatória  da  Câmara,  fere  os  princípios  da  legalidade  e  publicidade  da  administração 
pública, podendo configurar ato ilegal. Por fim, reforçou-se o apelo pelo cumprimento da lei, 
agradecendo  aos  vereadores  Subira,  Galego  e  demais  colegas  pelo  apoio  às  matérias 
apresentadas, e encerrando com votos de paz. Com a palavra o Vereador Andryele, o vereador 
inicia  cumprimentando  todos  e  destacando  a  importância  do  poder  legislativo  para  o 
desenvolvimento de Parnamirim. Ressalta que, na terceira sessão ordinária, já foram aprovados 
12 projetos importantes, de autoria tanto do Executivo quanto do Legislativo, que beneficiam a 
população. Ele enfatiza seu engajamento na cidade e na zona rural, visitando comunidades,  
levando  demandas  ao  poder  público  municipal,  estadual  e  federal,  e  divulgando  obras 
relevantes,  como  uma  destacada  pelo  vice-prefeito  Nivaldo  Mendes,  considerada 
transformadora  para  o  município  e  a  região  do  Araripe.  O vereador  destaca  a  unidade  e 
respeitabilidade  da  Câmara  de  Parnamirim,  afirmando  que  o  diálogo  e  o  respeito  são 
fundamentais para a boa política. Encaminha que, nas próximas sessões, serão tratados diversos 
temas como saúde, educação, agricultura, cultura, meio ambiente, canal do Entre Montes e a  
Transnordestina. Encerra desejando sabedoria e bênçãos a todos os vereadores, reforçando o 
compromisso de trabalhar em unidade pelo povo e pelo município. Com a palavra o Professor 
Rafael Neto, inscrito da noite, o professor Rafael utilizou a tribuna para apresentar seu projeto 
educacional  particular,  mas  de  interesse  público,  voltado  para  cursos  preparatórios  de 
vestibular, Enem e concursos. Ele relatou a trajetória do projeto, iniciado em janeiro com 
serviços de consultoria pedagógica em municípios vizinhos (Terra Nova, Mirandiba e Cedro), e 
que culminou na criação de um espaço em Parnamirim, já em funcionamento há um mês, 
atendendo mais de 20 alunos. O curso conta com uma equipe de oito professores em diversas 
áreas (matemática, português, língua estrangeira, direito, exatas), oferecendo aulas presenciais 
com acompanhamento individualizado. O objetivo é democratizar o acesso à educação de 
qualidade, reduzir custos de deslocamento para outras cidades e gerar oportunidades locais.  
Rafael destacou o caráter social da iniciativa, com mensalidades acessíveis (cerca de 10% do 
salário  mínimo),  fornecimento  de  material  impresso  e  acolhimento  a  diferentes  perfis  de 
estudantes, inclusive trabalhadores que estudam à noite. Ressaltou também a importância do 
apoio da família, da comunidade e da Câmara para fortalecer o projeto. Diversos vereadores se 
pronunciaram parabenizando a iniciativa, ressaltando a competência do professor Rafael, a 
relevância do ensino presencial e o impacto transformador da educação para a juventude de 
Parnamirim. Foram feitos votos de apoio e até sugestões de bolsas de estudo como incentivo. O 
professor  concluiu  reafirmando  seu  compromisso  com  a  educação  como  instrumento  de 
transformação social, convidando os vereadores e a população a conhecer o espaço e a apoiar a 
continuidade do projeto. Nada mais havendo a tratar, deu — se por encerrada esta sessão, antes 
convidando os Srs. Vereadores a se fazerem presentes na próxima Sessão Ordinária do dia 05 de 
setembro de 2025.

E que para tudo conste, determinou ao Sr. 1º Secretário que proceda a lavratura da presente Ata, 
que vai assinada por mim Secretário, pelo Presidente e pelos demais Vereadores presentes, sem 
emendas, rasuras ou ressalvas.

 
Parnamirim — PE, 22 de agosto de 2025.


